
عبارت‌های )آ( و )ب( و )ت( درست‌اند.   1

بررسی عبارت نادرست:

( مشابه اندازۀ یون یدید است نه یون تکنسیم. پ( اندازۀ یون حاوی تکنسیم )

اگر فراوانی ایزوتوپ سنگینتر را  در نظر بگیریم، میتوان نوشت:   2

روش اول:

درصد فراوانی ایزوتوپ سنگینتر  

روش دوم:

   ‌

  برای  ذرات زیر اتمی:     3

ذرات زیر اتمی باردار فقط  و  هستند:

تنها عبارت پنجم درست است.   4

بررسی همۀ عبارت‌ها:

عبارت اول: در سیارۀ مشتری عناصر کربن و گوگرد جزو عناصر جامد هستند.

عبارت دوم: هیدروژن و آهن به‌ترتیب فراوان‌ترین عناصر سازندۀ مشتری و زمین هستند.

عبارت سوم: هیدروژن، هلیم و کربن به‌ترتیب فراوان‌ترین عناصر سازندۀ مشتری هستند.

عبارت چهارم: بعد از آهن، منیزیم دومین فلز فراوان سیارۀ زمین است.

عبارت پنجم: عمدۀ عناصر سازندۀ سیارۀ مشتری هیدروژن و هلیم هستند که سبک‌ترین نافلزات جدول دوره‌ای هستند.
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با ایزوتوپ‌های داده شده، امکان تشکیل  اکسید با جرم مولی‌های متفاوت وجود دارد:

 

  سبک‌ترین 

  سنگین‌ترین 
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 کل اتمها   ,    سفید   ,      سياه
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‌ایزوتوپ  با درصد فراوانی بیشتر، پایدارتر است.
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فقط عبارت اول نادرست است.

بررسی عبارت نادرست:

عبارت اول: اتم عنصرهای مختلف هم در تعداد نوترون‌ باهم تفاوت دارند، اما ایزوتوپ نیستند.

به‌جز مورد )آ(، بقیه موارد جملۀ داده‌شده را به‌درستی کامل می‌کنند.   8

 با وجود رادیوایزوتوپ بودن، ( اما  آ( رادیوایزوتوپ‌ها همان ایزوتوپ‌های ناپایدار و پرتوزا هستند. از  ایزوتوپ هیدروژن،  ایزوتوپ ناپایدار می‌باشند )

طبیعی است.

ب( ایزوتوپ‌های پایدار هیدروژن،  و  می‌باشند که هر دو طبیعی هستند.

پ( طبق جدول موجود در صفحۀ  کتاب درسی، ایزوتوپ‌های  و  دارای درصد فراوانی صفر در طبیعت هستند که همگی رادیو‌ایزوتوپ می‌باشند.

ت( مفهوم نیم‌عمر برای رادیوایزوتوپ‌ها تعریف می‌شود. پس حتماً ناپایدارها، دارای نیم‌عمر خواهند بود.

عبارت‌های )ب(، )پ( و )ت( نادرست‌اند.   9

ب( ایزوتوپ‌های پرتوزا علاوه‌ بر ذره‌های پر‌انرژی، مقدار زیادی انرژی نیز آزاد می‌کنند.

‌پ( برای اغلب ایزوتوپ‌های ناپایدار رابطۀ روبه‌رو برقرار است:

 را اضافه کنیم، خواهیم داشت: ‌اگر به سمت چپ نامعادله  و به سمت راست 

 

‌ت( فراوانی همۀ ایزوتوپ‌های یک عنصر در طبیعت یکسان نیست.
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‌ذرات زیر‌اتمی درون هسته،  و  هستند:

بعضی از جانداران مانند گیاهان قدرت جابه‌جایی و تحرک ندارند.   11

این نکته را در نظر داشته باشید که در سطح بوم‌سازگان تنها یک اجتماع وجود دارد. پس زمانی که صحبت از تأثیر اجتماعات )چند اجتماع!( در یک سطح از   12

سطوح سازمان‌یابی حیات می‌شود، منظور سطوح بالاتری از بوم‌سازگان است؛ سطوحی مثل زیست‌بوم و زیست‌کره.

رویش آسان گیاهان خودرو  در محیط‌ها و اقلیم‌های مختلف، نوعی سازگاری در آن‌ها را نشان می‌دهد. خرس‌های قطبی هم به علت سازگاری دارای موهای سفید   13

هستند.

یاخته کوچک‌ترین واحدی است که همۀ ویژگی‌های حیات را دارد و همۀ یاخته‌ها غشایی دارند که عبور مواد را بین یاخته و محیط اطراف تنظیم می‌کند.   14

بررسی سایر گزینه‌ها:

«: بزرگ‌ترین سطح حیات زیست‌کره است که شامل همۀ جانداران، زیستگاه‌ها و زیست‌بوم‌های زمین است )زنده و غیرزنده(. فقط اجزا زنده دارای یاخته می‌باشند. گزینۀ »

«: سطحی که در تشکیل اجتماع نقش دارد، جمعیت می‌باشد و جمعیت به مجموعه‌ای از جانداران یک گونه که در یک مکان و یک زمان مشخص با هم زندگی می‌کنند، گفته می‌شود. گزینۀ »

«: قبل از زیست‌بوم، بوم‌سازگان قرار دارد. در هر بوم‌سازگان فقط یک جمعیت وجود ندارد، بلکه جمعیت‌های گوناگونی وجود دارد که با عوامل محیطی اطراف خود در تعامل می‌باشند. گزینۀ »
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هیچ‌کدام در آب حل نمی‌شوند.   16

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: همۀ لیپیدها فسفر ندارند، گروه فسفات در فسفولیپیدها مشاهده می‌شود. گزینۀ )

(: همه در ذخیرۀ انرژی نقش ندارند، تری‌گلیسریدها نقش دارند. گزینۀ )

(: کلسترول در ساختار برخی هورمون‌ها نقش دارد. گزینۀ )

موارد » ب« و »د« نادرست هستند.    17

بررسی موارد:

Cl۳۵

۷۵H H H H H‌۷ ،
۶

،
۵

،
۴

،
۳

H‌۳

H‌
۱H‌

۲

۶H ، H H۶
‌
۵

،
۴

H‌
۷

⩾ ۱٫۵
N

Z
Z

Z
۱

≥ ⇒ ≥ ۲٫۵ ⇒ ≤
N + Z

Z

۱٫۵ + ۱

۱

A

Z

Z

A

۱

۲٫۵
‌⇒ ≤ ۰٫۴

Z

A

P + N + e = ۹۶

NP

= ⇒ N = = ۱٫۲P
N

P

۶

۵

۶P

۵

P + ۱٫۲P + P = ۹۶ ⇒ ۳٫۲P = ۹۶ ⇒ P = ۳۰(z = ۳۰)

e = ۳۰ , N = ۳۶ A = N + P = ۶۶

X XA
z ⇒۶۶

۳۰

۲

۳

۴

۱

۳

۴

2

ی
ن راز

آزمو
دبیرستان دخترانه علوی واحد شرق



مورد »الف«: سلول طی متابولیسم با استفاده از مواد آلی  را تولید و در واکنش‌های انرژی‌خواه آن را مصرف می‌کند.

مورد »ب«: اشاره به هومئوستازی دارد که جاندار در محیطی دائماً متغیر می‌تواند وضعیت درون پیکر خود را ثابت نگه می‌دارد، اما اگر تک‌سلولی باشد وضعیت درون سلول را ثابت نگه می‌دارد نه

سلول‌ها را. »دقت کنید که سؤال گفته همۀ موجودات زنده که شامل تک و پرسلولی می‌شود«

مورد »ج« : پایین‌ترین سطح حیات یعنی سلول و سلول قادر است هر هفت ویژگی مربوط به جانداران را داشته باشد.

مورد »د«: دقت کنید که در جانداران بالغ نیز افراد نازا یافت می‌شوند که توانایی تولید مثل ندارند. 

امروزه بسیاری از بیماری‌ها؛ مانند بیماری قند و افزایش فشار خون که حدود صد سال پیش به مرگ منجر می‌شدند، مهار شده‌اند و به علت روش‌های درمانی و   18

داروهای جدید، دیگر مرگ‌آور نیستند.

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: زیست‌شناسان، جانداران را نوعی سامانه می‌دانند که اجزای آن با هم ارتباط دارند، به همین علت ویژگی‌های سامانه را نمی‌توان فقط از طریق مطالعۀ اجزای سازندۀ آن توضیح داد و گزینۀ )

ارتباط بین اجزا نیز مانند خود اجزا در تشکیل جاندار، مؤثر و کل سامانه، چیزی بیشتر از مجموع اجزای آن است.

(: دریاچۀ ارومیه چندین سال است که در خطر خشک‌شدن قرار گرفته است. زیست‌شناسان کشورمان با استفاده از اصول علمی بازسازی بوم‌سازگان‌ها، راهکارهای لازم را برای احیای آن گزینۀ )

ارائه کرده‌اند و امید دارند که در آینده از نابودی این میراث طبیعی جلوگیری کنند.

(: فناوری‌های اطلاعاتی و ارتباطی امکان انجام محاسبات را در کوتاه‌ترین زمان ممکن فراهم کرده‌اند. گزینۀ )

سطوح سازمان‌یابی حیات: یاخته  بافت  اندام  دستگاه  فرد  جمعیت  اجتماع  بوم‌سازگان  زیست‌بوم   19

در هشتمین سطح حیات که بوم‌سازگان می‌باشد؛ متشکل از چندین جمعیت به طبع چندین گونه می‌باشد. امکان مشاهدۀ گونه‌زایی وجود دارد.   20

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: ششمین سطح مربوط به جمعیت است و تعامل بین جمعیت‌های مختلف مربوط به هفتمین سطح است. گزینه )

(: این مربوط به دهمین سطح است. گزینه )

(: هفتمین سطح مربوط به اجتماع است؛ نه بوم‌سازگان! گزینه )

فسفولیپیدها دارای عنصر فسفر هستند نه تری‌گلیسیریدها.   21

گلوکز و فروکتوز دارای شش کربن هستند.   22

نظم و ترتیب یکی از ویژگی‌های جانداران است که بیانگر آن می‌باشد که همۀ جانداران، سطوحی از سازمان‌یابی را دارند.   23

فسفولیپیدها بیشترین مولکول غشاء هستند.   24

بررسی سایر گزینه‌ها:

(: گلیکوژن علاوه بر جانوران در قارچ‌ها نیز وجود دارد. گزینۀ )

(: سلولز و گلیکوژن از گلوکز ساخته شده‌اند. گزینۀ )

(: محلول لوگول، محیط دارای نشاسته را به رنگ آبی در‌می‌آورد. گزینۀ )

نا مولکولی است که اطلاعات وراثتی هر فرد را دارد و نقش آن با پروتئین‌ها بسیار متفاوت است. دِ   25
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‌با‌توجه به نمودار مکان – زمان حرکت )شکل بالا(، جهت بردار مکان دو بار و در لحظه‌های  و  تغییر کرده است ) تغییر علامت داده است( و متحرک در بازه‌های زمانی

 به مدت  ثانیه و  به مدت  ثانیه و در مجموع به مدت  ثانیه در سوی منفی محور  حرکت کرده است.

پس پاسخ گزینۀ  است.

توجه: جهت بردار مکان در لحظه‌هایی تغییر می‌کند که متحرک از مبداء مکان عبور می‌کند و  تغییر علامت می‌دهد و در لحظه‌هایی که متحرک در مبداء مکان قرار می‌گیرد ولی از آن عبور

(، جهت بردار مکان تغییر نکرده است. نمی‌کند )مانند لحظۀ 

،  و  تغییر  ، همچنین تغییر جهت بردار مکان مفهومی متفاوت نسبت به تغییر جهت حرکت است و نباید با آن اشتباه گرفته شود. در این حرکت جهت حرکت  بار در لحظه‌های 

کرده است.

مسافت طی‌شده برابر نصف محیط دایره و جا‌به‌جایی برابر قطر دایره است:   27
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 مسافت طی‌شده

 تندی متوسط

 جابه‌جایی

 سرعت متوسط
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با توجه به نمودار در لحظۀ‌های  و  مکان متحرک در  و  است.              

‌

بررسی گزینه ها:   29

« نادرست است. متحرک در بازۀ زمانی  تا  در جهت مثبت محور  و در بازۀ زمانی  تا  در جهت منفی محور حرکت می‌کند. بنابراین در لحظۀ  به سوی مثبت و در گزینۀ »

لحظۀ  به سوی منفی در حرکت است و تغییر جهت نمی‌دهد.

« درست است. متحرک در بازۀ زمانی صفر تا  و  تا  و در مجموع به مدت  در خلاف جهت محور  حرکت نموده است. گزینۀ »

« نادرست است. در بازۀ زمانی  تا  و به مدت  ثانیه متحرک ساکن و در نتیجه سرعت آن صفر بوده است. گزینۀ »

« نادرست است. تندی متوسط برابر مسافت طی‌شده تقسیم بر بازۀ زمانی است. چون برای جسم در حال حرکت، هیچ وقت مسافت طی‌شده صفر نمی‌شود، لذا تندی متوسط نیز صفر گزینۀ »

نخواهد شد.

دقت کنید، در بازۀ زمانی صفر تا  ثانیه چون جابه‌جایی متحرک صفر می‌باشد، سرعت متوسط آن صفر خواهد شد.

عددی که عقربۀ کیلومترشمار اتومبیل نشان می‌دهد، درواقع تندی لحظه‌ای متحرک می‌باشد.   30

،  و  را به‌دست آوریم و از رابطۀ روش اول: برای یافتن جابه‌جایی در دو ثانیۀ اول با داشتن معادلۀ حرکت کافی است با جایگزینی  و    31

، جابه‌جایی را حساب کنیم، بنابراین داریم:

 

، مقدار ثابت تابع یعنی  همان  است و جابه‌جایی در  ثانیۀ اول از رابطۀ  قابل محاسبه خواهد بود. ‌روش دوم: در تابع 

‌

‌دقت کنید اگر صرفاً مقدار تابع را به‌ازای  به‌دست آورده باشید درواقع شما مکان متحرک در  یعنی  را حساب کردید نه جابه‌جایی را. در این صورت به گزینۀ

« می‌رسید. اشتباه »

،  و  تغییر جهت داده  ،  ، متحرک در لحظات  و  از مبدأ عبور کرده و یک بار در لحظۀ  از نقطۀ شروع حرکت عبور کرده است و در لحظات    32

است؛ پس  بار تغییر جهت داده است.
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= = = = −۲Vav
Δx

Δt

−x۲ x۱

−t۱ t۲

−۶ − ۰

۴ − ۱

m

s

۱۳s۱۰sx۱۴s۱۸s۸s

۱۶s

۲۳s۱۴s۱۸s۷sx

۳۱۰s۱۴s۴

۴

۱۶

t = ۰t = ۲sx۰x۲

Δx = −x۲ x۰

x = ۲ + ۶t − ۲ →t۳ {
t = ۰ ⇒ = −۲mx۰

t = ۲s → = ۲ × (۲ + ۶ × (۲) − ۲ = ۲۶mx۲ )۳

Δx = − = ۲۶ − (−۲) = ۲۸mx۲ x۰

x = ۲ + ۶t − ۲t۳−۲x۰tΔx = ۲ + ۶tt۳

Δx = ۲ + ۶t Δx = ۲ × (۲ + ۶ × (۲) = ۲۸mt۳ − →−
t=۲s

)۳

t = ۲st = ۲sx = ۲۶m

۳

t۳t۷t۲t۱t۴t۵t۶t۸

۵
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x

t

A B

C

tt t1 2 3
 

شيب پاره خط  از شيب دو پاره خط ديگر بيشتر است.

  34

طبق رابطۀ تندی متوسط:

 تندی متوسط

ثانیه

رابطۀ مکان – زمان یک متحرک باید شرایط یک تابع را دارا باشد و در نتیجه نمودار مکان – زمان آن نیز باید شکل نمودار یک تابع ریاضی باشد، زیرا در غیر   35

این صورت حداقل در یک زمان، متحرک در دو یا چند مکان قرار دارد و در واقعیت این اتفاق هرگز رخ نمی‌دهد.

BC

AB شیب= v̄̄̄ →t
۲

t
۱

BC شیب= v̄̄̄ →t
۳

t
۲

AC شیب= v̄̄̄ →t
۳

t
۱

= = = ⇒ d = ⋅ Δt
مسافت

مدت زمان
S̄

d

Δt
S̄

Δt = ۱ × ۶۰ = ۶۰

d = ۴ × ۶۰ = ۲۴۰m
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